

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:		Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos. Felelős szerkesztő: Major Mihály.	Majelenik: minden hétköznap este 6 órakor. Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér I. Telefon 208. Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.
Helyben:	Vidéken:		
1 óra: 60 f.	1 óra: 1 K —		
1 évre: 1 K 80 —	1 évre: 3 — —		
1 évre: 3 — 60 —	1 évre: 6 — —		
1 évre: 7 — 20 —	1 évre: 12 — —		

Kétnyiltlevél

Bilkei Ferenc és Kisteleki István plebánosok lapunk november 28-iki számában felkérték városunk másvallású lelkészeit, hogy csatlakozzanak Fényes Samu istentagadó és társadalom bomlasztó tanainak elítéléséhez. Gáncs Jenő evangélikus lelkész és Heinrich Armin orth. izr. főrabbi uraknak érdemes nyilatkozatait már leközlöttük. Most ismét két nyílt levelet hozunk ez ügyben. Az első Szabolcska Mihályé, mely a Budapesti Hírap 1911. nov. 5-iki számában jelent meg. A másikat Miklós Géza református lelkész ur küldte be hozzánk. Kivánságára szöszertint közöljük. Mivel a nyílt válaszból kivehető, hogy Miklós tiszteletes ur nem tart fenn kontaktust az Uttörő-iskola körüli hírlap- és könyvirodalommal, nemkülönben Fényes Samu elveivel sincsen egészen tisztában, közlőnknek kellett iradalmunk büszkeségének, a kiváló magyar költőnek, a református lelkészek vezéregyéniségének és püspökjelöljének levelet. Reméljük, hogy ennek leközlésével szolgálatot teszünk Miklós tiszteletes urnak, hogy az Uttörőkre vonatkozó hiányos ismereteit kiegészíthesse és — ha remélünk lehet — róluk való véleményét és ítéletét rideveálja.

Szabolcska Mihály.

„Uj világnézetek.”

— Nyílt levél Rákosi Jenőhöz —

Méltóságos Uram! Légy kegyes megengedni, hogy az alábbi dologban egyenest hozzád fordulhassak, nemcsak a magam, de igen sok megnyugtatóra vagy legalább némi magyarázatra váró polgártársaim nevében is.

Napok óta lázongunk és vitakozunk ugyanis itt Temesvárott egy olyan kérdésről, amit öreg hiba lenne — úgy érzem — akképp akarunk agyonütni a Gamáliek válatvonó bölcsességével, hogy: „bolondság, hagyjuk mentére a dolgot, mert ha emberektől való, úgy is semmivé lesz.” stb.

Itt ugyanis nem a Gamáliek esetjébéli „hitetésekről”, vagy olyan hitbeli igazságokról van szó, amik újszerűségükkel ingerelnek ellentmondásra. Ha így volna, nem háborodnánk föl, csak gondolkodnánk eszünk.

Es nem is olyan emberek rémlátásáról van szó, akik félnek a szabad szótól, megreszktenek egy merészebb gondolatra és messziről kikerülik a meztelen igazságokat. Oh nem. A magam részéről például kérdéseink tartanán csak felemlégetni is előttem, hogy a legteljesebb szabadság hiva vagyok minden lelkiismereti dologban, s mindig nyíltan hirdetem, hogy „a lélek mindeneiket megvizsgál, még az Istennek mélységeit is” és hogy egy olyan felekezet tagja és szolgája vagyok, amely a saját szenvedésein át tanulta meg tiszteletben tartani a mások hitét és meggyőződését.

Miről van hát szó tulajdonképpen? Elmondom, ime, lehetőleg rövidre fogva a szót. Néhány nappal ezelőtt egy budapesti ur járt itt, felolvasást, illetve előadást tartani Uj világnézetek címen. Az előadó neve és személyes igazán mellékes, mert a személyeskedésnek még a látszatát is el akarom kerülni. S mert az illető ur a szóbanforgó előadást kifejezetten a Budapestben alakult Uttörő Társaság nevében tartotta itt.

Az előadás tárgyára nézve is azt mondom, hogy ez az ő és hallgatói dolga. Ebbe beleszólni vagy megjegyzést tenni rá már csak azért se akarok, mert a jóízűség is eltűnt ettől. Lévéni papi ember, s ő Istenet, vallást, hitet, evgházat s minden egyéb ilyen „bolondságot” előtétlenek és babonáságnak bélyegzett s elvégre eldönteni ezt a vitás kérdést, egy kicsikét „rövidke hely az itteni.” Ám legyen neki az ő hite szerint!

Szóval nekem és nekünk semmi közünk az ő ateistaságához. Nem ő az első és nem is az utolsó. Adjon az Isten neki erőt és egészséget hozzá.

A mi vitás kérdéseink nem az ő „tudományos” elméletébe, hanem abba az érkölcstanba kapcsolódna, amit ez az ur ama bizonyos Uttörő Társaság nevében ország-világ hallatára nyíltan és szögyenkezés nélkül úgy publikált minálunk, mint az ő „uj világnézetüket.”

Lehetőleg szöszertint idézek ebből az érkölcstanból:

„Egy halász — ugymond — azt hirdette tizenkilencszáz évvel ezelőtt Galileában, hogy szerez másokat, még ellenségeidet is, mi pedig azt hirdetjük, hogy: szeresd magadat.”

Az a halász (állandóan így aposztrofálja Jézust, egyszerűen és előkelően), Galileában azt hirdette, hogy boldogok a szegények. Mi pedig azt hirdetjük: boldogok a gazdagok, mert a gazdagság mindenkit büntelenít! (Szöszertint így.)

— Itt következik most már az a kérdés, amelyre mi — nehogy a közvetlen felháborodásunk elfogultakká tegyen bennünket — mély tisztelettel és bizalommal Tőled, olyan embertől kérünk választ, aki felül áll minden részrehajlás gyanúján s akinek az igazmondását ilyen dolgokban is rég megszoktuk perdöntőeknek tekinteni.

Az a kérdésünk tudniillik a főntebiek után, hogy a sajtószabadságnak, (lévéni ezeknek az „Uttörő” uraknak valami hasonló nevű lapok is) és szólásszabadságnak igazán, nincsen-e hát nálunk semmi határa? Ahol, ha nem a büntető paragrafus, legalább a józan ész vagy a tisztességérzet tilalomfája állna? Hát igazán minden szabadjára volna immár erőszere minálunk?

Amerikában, vagy más, nálunk műveltebb társadalmi nép között az ilyen agitációs utakon az illető „uttörők”-nek számolniuk kell — és számolniuk is! — a közönség mindent elsőprő megbotránkozásával. S ez bölcs mérsékletre inti őket. Csak minket nézhetnek és néznek olyan birkáknak ezek az uttörők, hogy közöttük immár minden lehetetlent lehetőknek tartanak és mernek?

Vagy a szabadgondolkodás hajdan nemes, de immár agyonkompromittált lobogója alatt csakugyan minden eszelősség és maszlag árusítható?

Hisz amit ezek a jó urak ebben az idéztem érkölcstanukban hirdetnek, az maga a Nihil! A legelvadultabb állati önzés. Az ezer évvel ezelőtti állapotban „életnézete ez”. Kain farkosbotjával ugyanezt „hirdette”. Hiszen a műveltség és kifejezetten az a műveltség, amelynek az a bizonyos halász Galileában volt az első öröknagy és örökszent szószólója! éppen ebből az állati önzésből barkodik tizenkilencszáz esztendeje kiemelni és megmosogatni bennünk.

Ennek a krisztusi műveltségnek a világossága és melegsége mellett azt tanultuk eddig, hogy azok a legderékabb és legtiszteletreméltóbb emberek a világon, akik másokért, embertársaikért minél

Miklós Géza.

Nyílt válasz a nyílt levélre.

Bilkei Ferenc és Kisteleki István plebános urak, e lap tegnapi (270.) számában, a különböző vallásfelekezetek lelkészei között hozzám is kérdést intéztek — nyílt levél alakjában — egy olyan egyén elveit és városunkban szereplését illetően, a kivel a legtávolabbi ismeretségben és összeköttetésben sem vagyok.

A vélemény-kérésnek és nyilvánításnak ezt a módját papok részéről (az interview kath. szemfüles riporterek szokták elkövetni!) különösen találom ugyan, de tekintve a kérdezők kiváló társadalmi állását s hozzám való kartársi és baráti viszonyukat, — az általuk óhajtott helyen adom meg nekik csakis egyéni nézetemet kifejező választomat, mely — általános és magasabb szempontból tárgyalva a dolgot — talán elősegíti az eszmék tisztázódását.

Mint a feltétlen szólásszabadság nagy elvének hiva, én azon az állásponton vagyok, hogy bármelyik polgártársamnak jogában áll véleményét (a törvényszabta keretek közt) szabadon nyilvánítani. S ahogyan elvárom mindenkitől, hogy engem ennek a jognak a gyakorolhatóságában ne akadályozzon, épp úgy megengedem, hogy akármely felebarátom élhessen ezzel a szabadsággal.

A józan okosság is azt diktálja, hogy a szólásszabadságot magánjellegű tiltakozással ne akarjuk korlátozni. Hisz hatósági közeg ellenőrzési az efféle nyilvános előadást. S mindenki maga viselvéni a felelősséget szavaier: ha oktalanságot beszél, magának s az általa képviselt ügynek árt vele; ha pedig okos dolgokat hirdet — tanulhat tőle az ember.

Nekünk, Krisztus szolgáinak, egyébként a biblia az utmutatónk. Nos hát: Péter és János apostol a zsidók elültották véleményük szabad nyilvánításától s a mikor ez nem használt, — beüjük akarták fojtani a szót. De egy bölcs rabbi, követésre méltó elfogultatlansággal, leinté az elvakultakat, „mert ha emberektől van e tanács, vagy e dolog semmi lesz? . . .”

Mai lapunk 4 oldal.

több jót cselekesznek. S azok a leghívtányabbak, akik csak maguknak élnek és Istenük meg mindenkinek a saját hasznuk, a saját hasuk, a saját jóvoltuk!...

S ki is állítaná ezt hallgatagon és rövidlátón, hogy erre az önzésre tanítani, buzdítani kell az embereket!? Hiszen mindenki, aki életkörülményeinél fogva kultúra nélkül nő fel: ilyen uttörő erkölcsű bereket!? Hiszen mindenki, aki életkörülményeinél fogva kultúra nélkül nő fel: ilyen uttörő erkölcsű bereket!? Hiszen mindenki, aki életkörülményeinél fogva kultúra nélkül nő fel: ilyen uttörő erkölcsű bereket!...

Nem akarok itt jermiákat zengeni, de bizony mondom, hogy jaj nekünk szegény magyaroknak és jaj a mi jövődönknek, ha ezek az uttörők egyszer csakugyan utat találának törni a magyar anyákhoz és a magyar ifjúság szívéhez!

Törvény van ugyebár nálunk a méregkeverőkre? Annyira, hogy ha egy buta szakácsnő akaratlanul, csak vigyázatlanságából megmérgezi a gyermekeink testét: szigorúan megbüntetik. Hát a lelkiüket, a gondolkodásukat szabad bárkinek megmérgezni és állatíva hasonlítani?! Vagy az egyéni szabadság örve alatt s a mindenre rávonható tudományos „világnezet” álarcjában minden örültnek? S házainkat, iskoláinkat és minden szent helyeinket azzal a megtévesztő kiáltószóval: hogy „legyen világosság” szabados dolog lenne sorra gyujtogatni?!

— Mit szólnak hozzá vajjon ezek az uttörő urak, ha holnapután majd más, náluk is bölcsebb és szellemebb proféták még „ujabb” világnezettel állnak elő az ő izlésük és cirkolcsuk nyomán, például ilyenképpen: „egy utazó zsidó több mint háromezer évvel ezelőtt az irta törvénybe a Hóreb hegy alján, hogy ne lopj és ne bántsd a másét. Mi pedig azt hirdetjük, hogy vedd el, a mit el tudsz venni mástól! S lopj, mert emberi jogod ez!” Elvégre, a mi nekik szabad, miért ne lenne szabad másnak is? Ha annak a másnak még ilyen lesz majd az egyéni világnezete!

— De álljunk meg és ne menjünk tovább, mert abszurdumok következnek és a moralisanity pusztasága.

De nem abszurdum-e már magában is az az UrttörőTársaságnak ez ugy nevezett „világnezete”? Mert azt is hozzá kell mondanom, hogy nem valami zárt körben, jól befűggönyözött ablakok mellett felnőtt emberek mindent elbíró, vagy mindenen túlnéző közönsége előtt hirdeti ezt az „uj” hitvallást az Urttörő Társaság. Nem, sőt nálunk az előadó egyenest az anyákhoz és az ifjúsághoz apellált, mint a kik hivatott zászolóhordozói ez új világnezetnek.

Szegény, szerencsétlen átokverte nemzet!
— Ezekért tartottam és tartom ime ez esetet olyan közérdekűnek, hogy hozzád forduljak velem, mint a nyilvánosság egyik legéberebb őrtállójához!

Tiszteelő híved Szabolcska Mihály.

A két nyílt levél összehasonlítását olvasóinkra bizzuk.

Es Jézus? A méltányosságot, a megbocsátást: és szeretetet kívánta követőtől. A hitelenséget és a vakhitét egyaránt kárhóztatva, türelmesen tanígtatta a tudatlant s fölvilágosította az eltévelyedettet. Ezt a munkát ismerem én kötelességül minden ember s különösen a vallásfelekezetek lelkipásztorai részére, s ez alapon helytelennek itélem akár hitelenségre, akár vakhitre tanítani az embereket. S végzem is ezt a feladatomat az arra illetékes helyen — csekély erőmtől telhetőleg.

Hírlapi magánjellegű tiltakozást akármiféle nyilvános előadás ellen, kivált mikor a hatóság engedélyezte is már annak megtartását, céltalannak, sőt elhibázottnak tartottok, s az elmondottaim elvi okoknál fogva abban részt nem veszek.

Aposztolságban utazó excentrikus szellemi szatócsoktól nem kell féltünk elhalványítását az istenesszének, örökké világnál fog az, mert az Örökkévaló oltotta belénk!

Verebrek ágyuval nem szokás lövöldözni. A nagy zajra sok ember lesz figyelmes. A szenzációra számító protestációknak is rendszerint nem várt hatásunk van: a tévesen nagyra értékelt kis proféták fölényes mosolyal közönségnek a rémüldöző ellenfeleik. — a kitűnő reklámot!...

Székesfehérvárott, 1912. nov. 29.

Miklós Géza református lelkész.

Dr. VASS JÓZSEF pápai kamarás.

Az egész országban örömteljes visszhangot fog kelteni az a hír, hogy dr. Vass Józsefet, a Szent Imre kollégium igazgatóját a Pápa Özsentsége előkelő kitüntetésben részesítette: kamarásává nevezte ki. Ha mindenféle meglepéssel fogadják e kitüntetést, mert Vass József dr. immár az egész országé, mégis itt Székesfehérvárott, az ő szűkebb hazájában lesz legélesebb és legőszintébb az érdem megtisztelése felett érzett öröm, mert hiszen mi ismerjük legjobban azt a nagy kincset, amit dr. Vass Józsefben bír a magyar katholicizmus. Éveken át itt dolgozott köztünk. Irt, beszélt, buzdított, szervezett, oktatott, kapacitált — kaszabolta a gazi, a hazugságot s magasra emelte az igazságot; ő volt küzdelmünk vezére, erőnk és öntudatunk gyarapítója, míg végre elkivánták tőlünk és magasabb helyre állították, hogy többeknek lehessen megvilágosítója. Azóta ott áll a modern szellemi áramlatok ütközőjében, a nagy harcok tűzvonalában és erős, bátor egyéniségének rátermettségével, hatalmas tudásának súlyos feyverzetével, az egyházat odaadóan szerető lelkeknek minden hűségével vé-

delmezi a nagy keresztény érdekeket. Alig van már nagyobb város az országban, ahol dr. Vass József nem végzett értékes fölvilágosító és ébresztő munkát. Szavainak nyomában újra éled a kath. öntudat és erőre kap az addig félénk tapogatózás. Reméljük, hogy a rábizott kath. főiskolai ifjúságot is kath. meggyőződésében erős és erkölcsiben tiszta nemzetkékké neveli s ezzel az egész magyarságot hálára kötelezi. Érdekes, hogy a kath. intelligencia és az egyetemi ifjúság mellett nem feledkeznek meg a népről sem és állandóan fontartja vele az összeköttetést: minden héten ír egy-egy oktató és buzdító cikket a magyar nép legkitűnőbb ujságjába, a Népujságba és a havonként 300.000 példányban megjelenő népszövetségi füzetek minden számában találunk egy hatalmas erejű írást az ő tollából.

A legfelsőbb egyházi kitüntetés alkalmával a régi szeretettel kívánjuk neki magunk és olvasóink nevében az Isten erőt és vigasztalást adó kegyelmét. Ad multos annos!

Követeljük a korcsmák és pálkamérek bezárását szombat esti 6 órától hétfő reggelig.

A FILHARMONIKUSOK hangversenye.

A zenekedvelők egyesülete vasárnap tartotta a XXXI. filharmóniai hangversenyét a Szt. István teremben. Ez volt az a bizonyos elmaradt hangverseny, amelynek még novemberben kellett volna lennie s amelyet az utolsó percben fújtak le Casals Pabó ur becsapása miatt. A derék egyesület nem esett kétségbe a multkori hibáján kívüli felülés miatt. Aludt egyet a blamágéval járó kellemetlenségre s beperelte Pabó urék impresszárióját a budapesti Harmoniát. Aztán aludt még egyet s szerződött a Földessy Arnold gordonkaművészt, az operaház volt tagját s meg tartotta a fényesen sikerült vasárnapi estélyt.

Egy másik nevezzük kellemetlensége is volt az egyesületnek, tudniillik a tulajdonképeni filharmónikusok nem szerepelhettek az estélyen, ami természetesen mindenkinek feltűnt. Azért nem szerepelhettek az egyesület zenész tagjai, mert nem készülhettek el.

Nem készülhettek el, mert — ámulat s bámulat — nem volt helyiségük a próbákra. No ilyesmire is csak nálunk történhetik meg. Ugyanis a régi próba helyiségből kilakoltatták őket, az új helyiségük pedig még mincsem berendezve. A honvédszenekar próbatermébe pedig nem mehettek el elfoglaltságuk és a távolság miatt.

Igy azután egyedül a honvédszenekar szerepelt.

Az estély képe: zsufolt terem előkelő közönséggel, a pódiumon a honvédszenekar nagy zenekara, a kiváló karnagygyal Frycsaj Richarddal, előtérben az estély gordonkaművészeivel Földessy Arnolddal, akit mint Székesfehérvárott már ismertem a zajos tapssal fogadnak.

Halotti csendben kezd meg a zenekar Berlioz Hektor, a nagy francia Benvenuto Celini nyitányát. A szobrászatban, festészetben, de főleg az ötvösségben nagy nevű mesterről elnevezett nyitánya határozottan az első mesteri darabjai közé tartozik a nagy szerzőnek, a modern hangszerelés megalapítójának, kihez bennünket, magyarokat, különös kegyelet is fűz a Rákóczi induló fonséges átírására reá. A darab a kedélyesség és az erőszak mezenésítése, a nagy erőszak, amely egy pillanattal át tud csapni a kedélyességbe. Különösen a flóta dominál benne, a zenekar ezt a nagy művet oly mesésen játszotta, hogy a hallgatóságot valósággal magával ragadta, a ki bizonyára mindjárt ezen első szám alatt elfelejtette, hogy mily áldozat és kellemetlenség volt a szakadó esőben megjelenie. A második szám Saint-Säens, az új francia zenevilág legnagyobb alakjának A moll versenyműve. A különösen orchestrális zenében nagy mester műve, akit nem rég vesztek el a franciák, annyira művészi alkotás, hogy valójában csak zeneelművészek tudják élvezni. Ezt adta elő Földessy a zenekar kíséretével. A gordonka mesésen van a darabban

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZ ELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

felépitve, s a művész oly érzéssel és tudással játszott, hogy nem csak ő fáradt bele a néhez de fenséges játékba, hanem aközöniség is, amely nem győzte ellégé élvezni. Földessy gondorkája mintha nem is hangszer lett volna, hanem bájös ének. Ezután a csehek nagy muzsikusanak Dvoráknak legendáit játszották a zenekar. Négyet adott elő. D és G moll, G és C dur. Természetesen mind a négy nagy élvezetet nyújtott, a G és C dur azonban hattározottan kedvesebb melódia volt.

Ismét Földessy következt két darabval a zenekar kíséretével. Az első César Cui Cantabide darabja amelyet a bánatos merengésnek nevezhetünk. Utána Popper gondonka művész és tanár darabját, az Elfentanz a tündértáncot játszotta. Földessy ezzel a hallgatóságot valószággal elbűvölte. Igazán tündéri darab, és tündéri játék volt, mi pedig a tündérországban éreztük magunkat. A közöniség nem tapsolt, hanem valószággal tombolt, s annyira s oly soká, hogy a művész nagy elfáradtsága dacára is kénytelen volt ezt megismételni amiért ezután megint sok-sok taps és éljenzés járt. Az ünnepély zárója Beethoven „Athén romjai” volt. A darab kedvessége, amelyben a fuvola dominál, nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a precíz és szép játék mellett, a legkellemebb érzéket és a teljes elismerést és dicséret váltása ki. Az estélyről az élvezettől megittasodva, egy gondolattól pedig bänkódva távoztunk. Bänkódva attól a gondolatól, hogy a derék egyesület hatyudalai ezek az estélyek, mert nemsokára eltávozik a mi zenekultúránk lelke Frycsay zenekarával együtt. Ezt pedig pótolni nem tudjuk (:)

Gigányasszony boszúja.

Eltűnt kisleány.

Izalomban van Verthesacs község egy kisleány eltűnése miatt. Egy kisleány eltűnt s egy cigányasszony boszúval fenyegetett. Ezt a két esetet összefűgésbe hozza a falu lakossága s ezert van izgalomban.

Martin György verthesacsi lakos három éves Mariska nevű leánykája naponta ájtárt a szomszédba játszani. Áment csütörtökön is, csak hogy ekkor nem volt semmi kedve a játékhoz, hanem megállt az eresz alatt és elkezdett sírni. Mivel pedig a szomszédoknak síró gyermekért nem kell a szomszédba menniök, hazaküldték Mariskát. Többször is megették már ezt vele. A kisleány elindult a kertben át, amerre az ő rendes utja volt s azóta nyomtatlanul eltűnt. Estefelé keresni kezdték az aggodó szülök, de nem találtak. Azóta folyton keresik, de hiába. Martin György házából a multkoriban Lakatos Eészébet ciga

nyáasszony lopott egy hizott libát, de nem élvezhette annak sem zsirját, sem húsát, mert a lopaságon rajtacsípték s Martin György a bíró elé vitte. Nyolc napra zárták le a cigányasszonyt, aki szörnyen fájlalva a szabadságvesztést, boszút lehegett, megátkozta és megfenyegette Martin Györgyöt. A falu lakosságában a kisleány eltűnésevel kapcsolatban erősen él az a hit, hogy a cigányasszony végrehajította boszúját, ő lopta el a kisleányt. A községben a szülök iránt nagy a részvét s a cigányok ellen még nagyobb az elkeseredés, mint eddig volt.

A csendőrség fokozott erővel nyomoz, hogy a község izgalomban levő lakosságát mielőbb megnyuthassa.

Selyemruhás cselédleány.

A gyermek bűnözések száma ma már megdöbentő arányokban növekszik. Alig mulik el nap, hogy a gyermek bűnösök szomorú statisztikája ne szaporodnak. Szomorú tény ez. Ezt a szomorú tény tapasztalták a napokban Streda Antal O. M. B. pénztárosának felesége és ennek nevelőnének Kochmár Margit Gyümölcs-utca 1. sz. alatti lakosok.

A napokban elutaztak az egész épületet Schultiz Erzsébet 14 éves cselédleány gondjaira bízta. A kicsike azután úgy viselte gondját az épületnek, hogy az urnó legszebb selyem kosztümét magára öltötte, a többi ruhaneműt pedig, ami a házban található volt Vendeluta 10. sz. alá, szülei lakására küldötte.

A kis bűnös természetesen nem sokáig örülhetett a drága selyem kosztümnek, mert a rendőrség hamarosan lefűllette s a loptott ruhákkal együtt bekisérte.

Városaty választás.

Néhai Sommer Mór volt belvárosi választott bizottsági tag elhalálózása folytán megüresedett városi bizottsági tagsági helyet a f. hó elsején megtartott választáson töltötték be.

Két komoly jelölt volt: Dr. Hajós Rezső ügyvéd és Klöcker József könyvkereskedő. A választás előtti napon kaptak a belvárosi választók még egy levelet, melyben a „Több választópolgár” Zalai Mihály fögm-náziumi igazgatót ajánlotta megválasztásra. Erről a jelölről senki sem tudott. Zalai Mihály tiltakozott legjobban ellene. Az ellenpárt taktikájának tulajdonították ezt a levélmanipulációt. Érdekes különben megjegyezni, hogy mennyire hangoztatták választás előtt egy munkapárton, mint a függetlenségi oldalon, hogy városatyaválasztással nem szabad politizálni, a városi közgyűlési terembe nem

szabad a politikai pártoskodást bevinni. Aztán? Amint mindenki látta, mind a két politikai párt gőzerővel dolgozott a maga jelöltje mellett, mert Hajós Rezső a munkapárt, Klöcker József pedig a függetlenségi párt jelöltje volt. Ennek látásával és megállapításával már el is volt dőlve a választás sorsa. Hol győzzön a munkapárt, ha nem a Belvárosban? És természetesen győzött is. A szavazást d. u. 4 órakor zárták le. Hogy mennyire folyt a korteskedés, mutatja a leadott szavazatok száma.

Leadatott összesen 284 szavazat. Ebből

dr. Hajós Rezső 184,
Klöcker József 95,
Zalai Mihály 3

szavazatot kapott. Eszerint az új városi bizottsági tag dr. Hajós Rezső lett.

HIREK.

Naptár.

December 2.	Kedd.
R. Kata.: Ferenc.	
Pro.: Sznfon.	
Gör.: Gergely.	
Zsidó: —	
Nap kel.: 7 ó. 31. nyugszik 4 ó. 09.	
Hold kel.: 1 ó. 18. nyugszik 1 ó. 24.	

— A honvédség köréből. Gondán János székesfehérvári V. honvéderületi törzsormestert hosszú és hű szolgálata érdemei elismeréséül a koronás ezüst éremmel tüntette ki a király. Bölcseki Benő tartalékos honvéd hadapródjelöltet a 17. honvédyalozred tartalékában hadapród névezték ki. Bajusz Árpád tartalékos alállatorvos a honvédség kótelékéből elbocsátott.

— Tanítói áthelyezések. Pelbár István kislángi áll. elemi iskolai tanító Rácalmásra, Kis Mária Szolgaegyházról Vicsápatáiba, Demény József Vicsápatáiból Rácalmásra helyeztették át.

— Segédjegyzőválasztás. Pákozdon vasárnap d. e. tartották meg a segédjegyzőválasztást, amikor is Bodola Aladár kápolnásnyéki segédjegyzőt választották meg.

— Köszönet nyilváníás. Mind azoknak, kik szeretett férjem és apánknak temetésén megjelentek, ravatalára koszorut helyeztek, vagy bármi módon résztvültek fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket, úgyszintén köszönetet mondok Felmayer gyári igazgató urnak és tisztviselő uraknak. Varjas Gyulané és családja.

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy mielőtt lisztet, vöröslistet, árpadarát, vagy bármi mászt vennének, okvetlen keressék fel Deutsch Aladár Simor-utca 5. sz. alatti fűszer és liszt üzletét, mert ott vehetnek mindent legolcsóbban és legjobban. Nála egy kilogram buza (kenyér) liszt is, mely megfelel a pesti 4-esnek, csak 32 fillér.

Kiváló minőségű hentesárak, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg fűstölthúsok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

— Mezei futóverseny. A Székesfehérvári Torna Club vasárnap délután futóversenyt rendezett a Sóstó körül. Indultak tizen, Első lett Fülöp József (SzTC), Második Vojtek Ferenc (Egyetértés), harmadik Földesi György (SzTC), negyedik Kostas Pál (SzTC). Az eredmény rendkívül sáros talaj dacára is elég jó volt.

Ha igazán FRISS tiszta ízű és ZAMATOS : pörkölt kávét :

akar vásárolni, akkor forduljon mindég a Fiumei kávébehozatalhoz (Barátok épületében) Nagy raktár csokoládé és egyéb bonbonokban.

— Méhészeti előadás. A méhészeti egyesület f. hó 8 án a vármegyeház kistermélen előadást tart.

— Megszöktelett menyasszony. Két esztendővel ezelőt a székesfehérvári Felső Kereskedelmi iskola egyik növendéke szállásadójának, Peék Károly cipézmesternek feltörte a szekrényét s 200 K. ellapása után megszöktött. A tolvaj diákot a törvényszék 1 évi javító nevelésre ítélte s az ítélthírdéskor stürü könnyhullatás közepette fogadta a javulást. Kiszabadulása után Pécsre került s ottani szerepléséről a legelőkelőbb dunántúli lap, a „Dunántúl” a következőket írja: A mult év őszén történt, hogy Szombati Agoston eliskárázzott Breuer pécsi ügynökötől 600 K.-t. és auton megszöktött Pécsről. Dombóvárnál tovább azonban nem jutathott, mert elcsípték és letartóztatták. A pécsi királyi ügyesség azután egy évi fogházra ítélte a könnyelmű fiatalembert, aki mult hó 24-én szabadult ki a pécsi kir. ügyesség fogházából. Ma azután ismét újabb kalandba keveredett Szombati Agoston. Tegnap este ugyanis megszöktelett Pécsről egy 17 éves leányt, akinek ma lett volna az esküvője s aki érzékenyen megkárosította a vőlegényét. A leány szüleinek a kérésére a rendőrség is beleavatkozott a dologba s táviratozott Szegedre, ahova Szombati a leányval szökött s felhívta az ottani rendőrséget, nyomozza ki a leány hollettét s küldje vissza Pécsre, miután a bánatos szülök attól félnek, hogy leányuk teljesen a züllésnek adja magát.

— Sztrájkoló munkások. Bicskén a Rosenfeld-féle birtokon 50 répa-munkás sztrájkbalépett. Az idő előrehaladottsága miatt nem akarnak dolgozni. Tél van, piheni szeretnének. A járási szolgabírói hivatal a sztrájk megszüntetése végett közbelépett.

F. évi december hótól kezdve Rákóczi-utca 7. szám alatt magánmérnöki irodát nyitok, ahol a mérnöki szakba vágó megbízásokat, továbbá a vízvezeteki és csatornázási házi berendezésekre vonatkozó ajánlatok szakszerű felülvizsgálását is elvállalom. WINKLER VILMOS okl. mérnök.

SZIGETI kamaral fényképész 15 % kedvezményes árban részesíti Karácsonyig

NAPONTA

megrendelőit. — A vasár- és ünnepnap 30 % kedvezményt tovább is fentmarad.

Rézi lopott és megszökött.
Simon Gyula szárazréti szatócs és birtokos panaszt tett a rendőrségen. Négy vagy öt nappal eze előtt fogadott egy takarítónőt, akiről azonban csak annyit tud, hogy Teréz a neve, de Rézinek hívják. Időben 40 évet mondhat magának, szépségben az utolsó díjat sem kapná meg, erősen ripacos az arca s tótos kiejtéssel beszél. Tegnapelőtt Simon elment hazulról s mire visszament, Rézi már nem volt a háznál. A gazda vánkosa alatt megtalálta a nagy bőr piros bugyellárist, melyben 1100 korona volt. Rézi a tárcából 330 koronát kivett s azzal bucsut sem mondva a kaputélának, nekivágott a kukoricaföldeken Keresztes tornyának. Keresse a csendőrök.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a., a Zirci templommal szemben).

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Eladóház. Csutora-utca 8. számú ház, lakás, istálló és 300 □-öl telekkel eladó. Tudakozódní Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Két becsületes, szorgalmas, jóravalló vincellért keresek. Almássy János Sörházért 3.

Egy jó karban levő szalon garnitúr eladó. Rákóczy utca 15.

Egy 32 éves hajadon, aki minden háztartásban jártas Vidékre gazdaasszonynak ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Bejárónők és egy bolti elárúsító helyet keresnek. Cim a kiadóban.

Műhelynek (esetleg raktárnak) igen alkalmas istálló azonnal kiadó Széchenyi-u. 26. sz. alatt.

Kétszobás lakás (mellékhelyiségekkel) február 1-től kiadó. Széchenyi-u. 26.

LEGSZEBB karácsonyi ajándék.

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianino.



Jó karban levő használt zongorákat megvesz és elsőrendű gyártmányokat olcsón ad el

ROSENSTEIN
Iskola-u. 6. Telefon 291.

Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetségese mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

Munkáinkért a legmeszebbmenő szavatosságot vállaljuk.

A t. közönség pártfogását kéri a Szövetkezeti Igazgatóság. Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberien készíttetnek, SINGER CO. varrógép-részvénytársaság. Magyarországi legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nédorutca. Töltényi-ház

HIRDETÉS.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet az alábbi cikkeket házhoz szállítja és behordatja az udvarba is a jelzett áron.

I. rendű porosz dió	4-20
vagy darabos szén	3-80
II. " " "	2-80
apritott fa	11-60
1 m ³ cserhasáb	11-—
1 m ³ bukhasáb	9-—
1 m ³ dorongta	

Az igazgatóság.

Legújabb Ha Hegedűlni óhejt

Meztlanulni, rendelje meg a tisztán újdíjgozóit, remek hangu, dombora

HEGEDŰT tokkal, 16 drb. felszereléssel és : MESÉS AJÁNDÉKKAL együtt : **csak 12 koronáért WAGNER a „Hangszer-Király“**

országoserte elismert elsőrendű HANGSZERÁRUHÁZBAN, Budapest, József-körút 12. Fényképes árjegyzék ingyen.

Öväs: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Üzletátvétel

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a Kossuth-utca 15. szám alatt levő

ROBITSEK SÁNDOR-FÉLE PAPIRÜZLETET

a mai napon átvettük és raktárunkat még dúsabban felszerelve, tovább vezetjük. — Főtörekvésünk odairányul, hogy pontos és szolid kiszolgálással a nagyérdemű közönség szives pártfogását és jóindulatát, melyben az üzletet eddig részesítette, továbbra is kiérdemeljük. Könyvek, mindennemű papírok, irodaszerek, gramofonok és elsőrendű gramofon lemezek.

mélyen leszállított áron kaphatók.

Szives pártfogást ismételve kérjük kiváló tisztelettel:

Horváthné és Rónainé.

Ha eladni vagy venni-vaóója van az apróhirdetések közt tegye közzé!

LEGISZEBB ÉREMLEK HAVRANEK ANTAL
BUDASZOBÁSZ ÉS KÖRÁRÁGÓ TELEPEN SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS TERVEK INOVEN TELEFON 125

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő. Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvizzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzettségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap. Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

Gőzfürdő	—60
Gyermekek 10 évig	—30
Porcellán kád	1-—
Cinkád	—80
Hideg-gyógyfürdő	—60
Iszapfürdő	2-—
Szénsavas-fürdő	2-—
Sósfürdő	1-20

BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
fürdőtulajdonos.